

服务科技创新 促进人才交流

## 第二十届中国国际人才交流大会举办

本报北京5月26日电 (记者赵永新)第二十届中国国际人才交流大会今天在线开幕,以“加快建设世界重要人才中心和创新高地”为主题的深圳论坛也同期举办。

科技部部长王志刚在主旨发言中表示,秉持人才是第一资源的理念和人才引领发展的战略导向,中国已形成“聚天下英才而用之”的良好氛围。目前,中国已与全球160多个国家和地区建立了科技合作关系,参加国际组织和多边机制超过200个。中国愿意以更加开阔的视野、更加务实的举措提升科技对外开放水平,继续加强科技创新战略对接和政策对话,积极为各类创新主体和研究人员搭建国际科技合作平台,促进各领域、各层级国际人才交流活动蓬勃开展。

中国国际人才交流大会致力于推动互利共赢的国际科技合作和国际人才交流,为科技创新合作提供了沃土,为各国人才搭建了舞台,已经成为国际科技创新成果和国际人才交流的博览会、交易会,是中国汇聚全球创新人才的重要平台和知名品牌。本届大会设置了“虚拟展厅”“项目对接”“线上招聘”“在线服务”等六大功能区,通过网络平台开展展览展示、论坛研讨、对接交流等活动。

## 北京推出7000余个数字文化资源库

本报北京5月26日电 (记者潘俊强)近日,北京市文化和旅游局统筹全市公共图书馆、文化馆,鼓励引导知名文化企业,联合推出涵盖图书、音乐、舞蹈、戏剧、曲艺、书法等领域的共计7077个数字文化资源库,加强线上公共文化数字资源供给,满足群众精神文化需求。

北京市民可通过登录市、区两级数字图书馆,阅读691.5万册电子书、1500种期刊、300余种报纸和1460余万篇学术论文,这其中还包含部分畅销书。北京市文化馆还搭建北京数字文化馆平台,汇集各类数字资源5万多种,资源总量超过4TB,推出“走进”系列全民艺术普及视频资源140余集,总时长近1000分钟。

## 宁夏推动农村公益电影放映提质增效

本报银川5月26日电 (记者刘峰)记者获悉:近年来,宁夏大力实施农村公益电影放映工程,建设农村、集镇、县城三级电影公共服务网络。今年将按照“一村一月一场数字电影”的放映标准,完成4万场农村公益电影放映任务。

2021年以来,宁夏安排近400万元专项经费,采购310套激光电影放映设备,对全区农村公益电影放映设备进行更新。近日,宁夏电影局还联合宁夏广播电视台开展了“我最喜爱影片”群众选片、“百部红色电影进基层”等系列活动,甄选订购了130部观众喜爱的好片,推动农村公益电影放映提质增效。

本版责编:智春丽 曹雪盟 邓剑洋

中科院西北生态环境资源研究院研究员王飞腾——

# 攀高寒冰川 探应用前沿

本报记者 赵帅杰

## 科技自立自强 青年科学家

在王飞腾与冰川的故事里,2004年是一个重要节点。那一年,他第一次参加野外科考,跟随导师登上海拔4000多米的天山乌鲁木齐河源1号冰川。那次经历让他深受震撼。“冰川研究是一项豪迈的事业,也是勇敢者的事业。”从事冰冻圈科学研究10余年,中国科学院西北生态环境资源研究院80后研究员王飞腾有着自己的理解:“这是一门‘冷’学科,不仅相关科研机构和人员较少,而且研究对象主要分布在高寒偏远地区,尤其需要科研人员有坚持不懈的精神、顽强的毅力和探索发现的智慧。”

## 探寻冰川保护路径, 减缓消融速度

王飞腾的研究方向是在全球气候变暖背景下冰川的变化及其影响。“冰川是冰冻圈的重要组成部分,它不光是气候变化的重要驱动因素之一,更是反映气候变化的记录仪和报警器。”王飞腾说。

去年8月,王飞腾带领冰冻圈科学国家重点实验室团队成员,在达古冰川开展了一次“盖被子”实验。达古冰川位于青藏高原向四川盆地的过渡地带,降水量多、消融量大,属于典型的海洋型冰川,加之总面积较小,对气候变化的响应尤为敏感。

“太阳辐射带来的温度上升,是造成冰川消融的原因。”弄清内在机理后,王飞腾和团队成员着手人工干预,可具体如何实施,国内当时尚无先例可循。王飞腾瞄准了太阳辐射管理方法,在冰川表面铺设隔热反光材料,给冰川“盖被子”,以达到减少太阳辐射、降低温度、减缓消融的目的。

经过两个多月的尝试,他们发现“盖被子”区域的冰体消融速度明显减慢,与未覆盖区域的冰体相比,平均减缓消融厚度达1米。“考虑成本因素,这次选择了土工布,未来条件具备,我们将使用疏水性更好的纳米材料,同时在天山等地的大陆型冰川做对比实

## 核心阅读

行走雪域冰川10余年,中国科学院西北生态环境资源研究院80后研究员王飞腾有过不少难忘的经历:在冰川表面铺设隔热反光材料,探寻冰川保护路径;将冰雪基础研究与应用研究相贯通,率领团队为北京冬奥会造出合格冰状雪……从事科研工作多年,不断探索发现始终是激励他前进的动力。

“王飞腾信心满满。‘要充分认识并发挥冰川的独特价值,冰川看似距离很远,事实上与人们的生活紧密关联,特别是我国西部地区的生产生活用水,多数来自冰川消融。我们希望通过实验,为探寻冰川保护路径和指导工农业生产提供借鉴。’王飞腾说。”

## 经历上百次试验,为冬奥会造出合格冰状雪

如何拓展冰川应用研究的边界,王飞腾一直在思索。

北京冬奥会提供了一个难得的契机。作为从事冰雪基础及应用研究的科研工作者,王飞腾率队申报了“科技冬奥”国家重点研发专项“赛事用雪保障关键技术研究与应用示范”项目。

任务远比想象中困难得多。王飞腾团队过去虽然研究冰川和积雪,但主要针对南北两极和我国西部,较少涉及滑雪场等运动场馆。“国际竞赛特别是冬奥会比赛,高山滑雪使用的几乎全部是人工冰状雪,粒径、密度、硬度均与自然降雪有较大差别。”王飞腾说,长期以



来,国内关于冰状雪的研究较少,他下定决心,“一定要造出我们自己的冰状雪。”

2018年,中国科学院冰冻圈科学国家重点实验室牵头,组成一支从事冰状雪研制的科研团队。从野外科考到滑雪场,从自然降雪到人工造雪,王飞腾团队面临新的考验。调整注水棒孔径、水压大小,密切关注注水间隔时长、空气温度湿度高低……经历上百次试验,他们终于造出合格的冰状雪,并研发了雪质检测设备。

此外,利用每年冬季两三个月的时长,王飞腾带领团队辗转国家高山滑雪中心、云顶滑雪场等场地,耗时3年建成适宜赛区属地气候的冰状雪赛道制作技术方案。

“北京冬奥会成功举办,点燃了大家的冰雪运动热情,也让更多人走近冰雪、了解冰雪、保护冰雪。”王飞腾感慨:“冬奥会是一个开始,我期待为更多人参与冰雪运动提供高质量服务。”

## 开展科普讲座,延伸拓展 冰雪应用研究

“什么是冰川?”“通俗地讲,冰川就是达

到一定面积的常年不化的冰。”

这是王飞腾在做冰川知识科普讲座。2009年起,王飞腾一直坚持到新疆阿勒泰地区为中小學生开展冰雪科普讲座。近年来,他和团队成员又走进兰州等地的高校普及冰雪知识。

2021年夏天,作为队长的王飞腾参加了中科院举办的施雅风冰冻圈科研攻关突击队授旗仪式。这个由13名科研骨干组成的团队,平均年龄只有35岁,接连承担了包括第二次青藏高原综合科学考察、北京冬奥会雪务保障、新疆第三次综合科学考察等多项冰冻圈重大科研攻关任务。

眼下,王飞腾还在和团队研究如何优化高效造雪集成系统,开展雪质短临预报技术攻关。“要想更好地服务冰雪产业发展,就要不断提高科技水平。”王飞腾说。

从事科研工作多年,不断探索发现始终是激励王飞腾前进的动力。“冬奥会让冰雪‘冷资源’成了‘热经济’,我相信冰雪研究这张‘冷板凳’,也可以坐出‘新热点’。”王飞腾说。

上图为王飞腾在天山乌鲁木齐河源1号冰川观测。

受访者供图

# 重庆

## 加强城镇生活污水治理 确保一江碧水向东流

凝聚复兴伟力 奋进伟大征程

近年来,重庆市高度重视水污染防治工作,紧盯城镇生活污水治理领域,发布重庆市第1号、第2号、第3号、第4号总河长令,开展“三排”“三乱”“三率”问题排查整治,推动“厂网一体、按效付费”改革,统筹“规建管”,摸本底、提能力、补短板、建机制,抓紧抓实抓细城镇生活污水治理工作,筑牢长江上游重要生态屏障,推进重庆建设成为山清水秀美丽之地。

如今,重庆城市生活污水处理能力达490万吨/天,城市建成区排水管网平均密度达13.9公里/平方公里,人均城市生活污水治理能力达到298L/人·d,多项生活污水治理指标在全国处于领先水平。

### 强排查,分级分类实施管网更新改造

2019年以来,重庆紧扣“全属性、全覆盖、高质量”目标,组织开展管网精细化深度排查,从管网单一空间属性拓展到结构、功能、雨污错接混接全属性排查;从市政管网排查入手,将精细化排查的触角延伸到社区、企业等,全面查找管网破损、塌陷、错接、混接、漏接等问题,为高质量推动排水管网更新改造提供依据。

截至目前,累计排查管网4.4万公里(其中,市政管网2.6万公里,地块内管网1.8万公里),实现管网空间属性排查全覆盖。

将管网建设融入城市基础设施、城市提升、城市更新等项目,实行一体化推进。2019年以来,重庆累计完成老旧管网更新改造2200余公里;“十四五”期间,计划每年完成不低于10%建成区的老旧管网更新改造。

### 补短板,“点线面”促进污水处理提质增效

“十三五”以来,重庆聚焦污水处理能力不足、韧性不够,以及管网覆盖不全、密度不高等问题,通过“点线面”结合,全域统筹推进污水处理能力提升和管网提质增效工作。全市累计投入380余亿元,完成城市污水处理厂新扩建62座、新

增处理能力190万吨/天,城市污水处理厂按一级A排放标准提标改造59座,建设城镇污水管网1.24万公里。累计达标处理城市生活污水78.3亿吨,约占三峡库区总库容的20%。

做优“点”上示范。以重点流域水环境治理为示范,聚焦水污染防治薄弱环节,开展“地块管网—市政管网—污水处理设施—排口”全链条系统化排查改造。实施梁滩河沙坪坝区段、巴南区花溪河、梁平区龙溪河等“厂网一体化”流域治理。

推动“线”上引领。推动三峡集团与地方政府开展共抓长江大保护合作,在重庆长江沿线11个区县实施水环境治理PPP项目。目前,已落地11个重大项目,总投资226亿元,已全部开工建设。

开展“面”上攻坚。开展城镇生活污水治理提质增效三年行动,全面消除城市建成区生活污水直排口,消除生活污水收集处理设施空白区44平方公里,实现污水应收尽收。在消除城市黑臭水体基础上,建成“清水绿岸”河段363公里。

### 建机制,巩固提升水环境治理成效

在开展污水治理工作中,重庆针对污水处理管理体制机制不畅等问题,从体制改革、协调联动等方面着手,提升城市

水环境。

改革探索,推进“厂网一体”机制。充分调动市场积极性,凝聚多方力量,推进排水“厂网一体”管理机制改革。目前,伍家沟、清水溪、溉澜溪等流域的一批“厂网一体”项目即将建成投运,荣昌区、永川区等区县试点工作有序推进。

协调联动,建立部门联动机制。重庆市住建委联合重庆市生态环境局、水利局、城市管理局等部门,从建设、监测、执法等方面整体布局排水工作,形成横向向市级多部门联动、纵向层层压实责任的工作机制,为城镇生活污水治理提供机制保障。

守正创新,强化质量监管机制。落实各方主体责任,建立排水管道工程内窥检测制度和“建设单位自检、区县抽检、市级专项检查”的三级检查制度;将管道内窥检测报告、接改沟许可等纳入排水管网工程竣工验收资料,保障新建排水管网工程质量。

动态监测,建立跟踪问效机制。以财政购买服务的方式,对排水户、污水处理设施和管网收集系统开展水质常态化监测。2019年以来,随机监测排水户13000余户,检查重点点位7800余个,动态掌握片区收水效能,助推水环境治理持续走深走实。

数据来源:重庆市住房和城乡建设委员会